



上海大学马克思主义学院半月志

2025年第4期 (4.1-4.15)

总第39期

上海大学马克思主义学院《半月志》，以半月为单位，真实记录学院新闻事件，讲好上大马院故事，传递正向能量，呈现学院发展新动态。

学术信息

- ★ 学院孙伟平教授的文章《智能时代的社会基本矛盾与社会发展动力》发表于《中国社会科学》2025年第3期。
- ◆ 学院陈碧舟副教授的文章《近代上海城市电价演变研究(1883~1941)》发表于《城市史研究》2025年第1期。
- ◆ 学院茅宇凡副教授的文章《Refuting Composite Substances: Buddhist Arguments Against the Nyaya-Vaisesika Concept of Arambha》发表于《JOURNAL OF INDIAN PHILOSOPHY》(A&HCI) 2025年第2期。
- ◆ 学院艾慧副教授的文章《How Land Transfer Affects the Urbanization of Migrant Workers: Evidence from China》发表于《JOURNAL OF URBAN PLANNING AND DEVELOPMENT》(SSCI) 2025年第1期。
- ◆ 学院孙会岩副教授的文章《技术革命与现代政党政治发展：类

型、议题与趋势》发表于《上海行政学院学报》2025年第2期。

半月资讯

4月7日，根据校党委统一部署，校党委第一巡察组专项巡察马克思主义学院党委进驻动员会召开。校党委书记、校党委巡察工作领导小组组长成旦红，校党委第一巡察组组长李娟、副组长勾金华、舒畅及巡察组全体成员，巡察办有关同志，马克思主义学院党委领导班子成员出席会议。马克思主义学院党委委员、党支部书记、系部负责人、学科带头人、工青妇组织负责人、教师代表、学生代表、退休人员代表等列席会议。马克思主义学院党委书记王国建主持会议。

4月8日，上海大学马克思主义学院与乐清市东博机电有限公司捐赠签约仪式暨交流座谈会顺利举行。乐清东博机电有限公司董事长游奕贤，马院校友分会第二届理事会副会长、温州市尚品空调工程有限公司、浙江中誉医疗设备有限公司董事长尚永禹，乐清市公安局治安管理大队教导员陈向建，上海大学对外联络处副处长、校友会办公室副主任陈腾，马克思主义学院党委书记王国建，马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰，以及师生代表参加了本次活动。活动由张印兰主持。

4月11日，上海大学第七届专业博览会（哲学专业）暨开放日活动成功举办。当日中午至下午，哲学专业博览会在上海大学宝山校区I区篮球场举行。由上海大学马克思主义学院哲学系副主任杨丽、本

科生辅导员黄丽娜以及学生代表组成的导览团队以丰富的知识和饱满的热情为前来参观、咨询的同学答疑解惑。同日下午，哲学专业开放日活动在宝山校区东区 2 号楼 304 室准时开场。活动由上海大学马克思主义学院哲学系副主任杨丽主持，哲学系主任刘小涛致欢迎词，哲学系教师代表及本硕高年级学生代表参与活动。此次活动不仅展示了哲学专业的魅力，而且加强了师生交流，并为大类学子深入了解哲学专业提供了指导与帮助，吸引了众多师生的积极参与。

4 月 11 日，在第十个全民国家安全教育日到来之际，为深入学习贯彻总体国家安全观，增强青年学生的国家安全意识，马克思主义学院各团支部联合举办了以“坚定文化自信，守卫文化安全”为题的国家安全教育联合主题团日活动暨专题学习会。活动由学院团委组织部部长刘旭东主持，上海大学国家安全宣讲团成员、2024 级马克思主义理论研究生赵紫玥同学主讲，各支部团员青年代表踊跃参与，共同探讨国家安全教育的重要意义及青年人的担当作为。

《半月志》期待来讯，来稿请发邮箱 sdmybyz@163.com！